



# 三秦大地迎全运 同心同行绘华章 ——第十四届全运会开幕式侧记

9月15日晚,西安奥体中心,造型优雅的“长安花”体育场灯火璀璨,耀亮夜空。第十四届全运会(以下简称十四运会)拉开大幕,历史与现实交汇于此,光荣与梦想激荡胸中,激情绽放的时刻已经到来。

体育健儿会聚陕西,全民健身热潮涌动。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,本届全运会将迎来中国体育的又一个高光时刻,描绘出时代发展进步的动人风采。

## 全运接力奥运 延续体育荣光

20时,仪仗队员护拥五星红旗健步走入体育场。会旗方阵过后,各代表团依次入场,此起彼伏的欢呼、自信阳光的笑容,在体育场中飞扬。

“咚!”“咚!”2021名鼓手挥舞鼓槌儿,2021面鼓同时敲响,抑扬顿挫的鼓点犹如历史的回响,令人心驰神往。半空中,“塞雁”掠空飞过。舞台中央,张骞穿越鼓阵,持节西行。正是在这里,十三朝古都洗尽铅华,如今再放光彩;秦砖汉瓦、唐风古韵留下灿烂篇章,今朝续写辉煌。

古都的历史长卷中,体育犹如一颗明珠闪耀。回溯历史,唐朝时蹴鞠、马球就曾在长安城风靡一时。革命年代,延安的红色体育故事令人难忘:木板削平就是乒乓球拍,牛皮内塞进棉线鬃毛就是排球,用锅板、铁片等自制冰鞋……因陋就简自制器材,也不能磨灭革命军民的体育热情。从厚重的历史中走来,如今,陕西作为我国中西部地区首个全运会东道主,已展开一幅全新的画卷。

由于东京奥运会延期,全运会首次与奥运会同年举办。在东京赛场,我国奥运健儿取得38金32银18铜共88枚奖牌的优异成绩。征尘未洗,他们又将在全运赛场上用拼

搏和汗水展示运动风采,继承发扬中华体育精神,为梦想继续奋斗。

从十四运会再出发,展望2024年巴黎奥运会,也让人期待,更多年轻运动员将在全运会的舞台上收获自信和成长,为中国体育的发展注入源源不断的动力。

## 体育融入生活 点燃运动激情

在灵动明快的律动中,近百名儿童骑着自行车绕场巡游,欢快地与看台上的观众打着招呼。健美操、武术、篮球、轮滑……从少年儿童到耄耋老人,相聚全运,共享健康和欢乐,每个人都能展示自己的精彩。

“全民全运、同心同行”,全运会给运动员提供了宽广的竞技舞台,也为人民群众提供了更多参与运动健身、激发体育热情的机会。以全运会为契机,推动全民健身向更深更广的范围延伸,十四运会见证着改革举措持续发力。

4年前的十三运会,新增了19项群众赛事活动,让全运会对全民健身的带动作用日趋明显。坚持把人民作为发展体育事业的主体,十四运会首次设立群众赛事活动展演项目,吸引到全国各地的数百支队伍数千人参赛。用改革促发展,开门办赛、创新办赛,全运会“服务全民”的色彩更为浓厚,也获得了更为长久的发展动力。

不久前,《全民健身计划(2021—2025年)》发布,进一步推动健康中国战略和全民健身国家战略深入实施。借着十四运会的东风,陕西迎来展示全民健身事业和发展成果的重要契机。以江河沿岸滩地为资源,推进“两河、两江、两道”六大全民健身工程。其中,仅八百里秦川渭河沿岸全民健身长廊,就惠及周边百姓超过200万人。健身场地和设施遍地开花,生活中的体育

因子跃动不息。

## 盛会激荡豪情 共创美好未来

开幕式文艺演出接近尾声,身着防护服的抗疫斗士奔跑入场,医生、护士、警察、工人……代表各行各业的演员簇拥在鲜艳的五星红旗下,手挽着手、肩并着肩,引来全场掌声雷动。一场新冠肺炎疫情,让人们更加理解健康、团结的重要意义。这掌声,属于每一个中国人!鼓舞着每一个中国人!

会场上,第十四届全运会会旗迎风招展,会徽引人注目。会徽中心部分的宝塔山、延河水和五孔窑洞,象征着中国革命的灯塔。环形部分的玉璧纹饰呈现运动项目人形图样,展示全国人民万众一心、团结向上、奋力拼搏、逐梦圆梦,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗的精神风貌。

从1959年首届全运会在北京举办,到本届全运会在西安开幕,弹指一挥间,已是62个春秋。这项代表中国体育最高水平的综合性赛事,见证了中国体育事业从弱到强,如今正激励着中华儿女,向第二个百年奋斗目标迈进。

场内火炬传递和主火炬点燃仪式激动人心。“百米飞人”苏炳添高举第一棒火炬出发,经过张雨霏、秦凯、郭文珺、马龙的传递,第六棒火炬手、东京奥运会首金获得者杨倩点燃了主火炬。圣火腾起、旗帜飞扬,豪情激荡在每个人心间。

全运绘盛世,大赛绘华章。还有不到半年时间,北京冬奥会就将开幕,世界冰雪健儿将齐聚中国,为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会。此刻,当熊熊圣火和绚烂灯光照亮西安的夜空,人们对中国体育的未来无限憧憬!

## 让民众成为重大体育赛事的最大受益者

大型体育赛事对推动全民健身具有示范引领作用,群众体育又将大型体育赛事成功举办创造良好氛围。本届全运会展示了为创新竞技人才选拔、培养、激励保障机制提供平台,着力推动全民健身、群众体育发展的思路,符合中央发展体育运动的总体谋划和顶层设计。让民众成为重大体育赛事的最大受益者,必将有力推动建设体育强国、健康中国目标顺利实现。

9月15日,随着“石榴花”体育场内主火炬的熊熊点燃,第十四届全运会在古城西安开幕。这是全运会首次走进中西部地区,是疫情防控常态化下举办的首个国内重大综合性体育赛事,也是北京冬奥会前我国举办的规格和水平最高的体育赛事。万众瞩目下,我们听到了引领大众奔向健康中国美好未来的足音,听到了为实现体育强国梦想砥砺奋进的脚步声。

体育是社会发展和人类进步的重要标尺,是综合国力和国家软实力的重要体现。1959年,新中国首届全运会上,赛会口号“发展体育运动,增强人民体质”明确了我国体育工作的根本任务;62年后,全运会主题“全民全运,同心同行”在继往开来中诠释了体育运动新的时代意义。

曾几何时,全运会主要是作为检验专业运动员竞技水平的“练兵场”,社会关注度不是很高。随着中国体育竞技水平跃升至世界前列,特别是全民健身热潮的兴起,让全运会既发挥调动精英体育资源、培养人才的赛事杠杆功能,也发挥群众性比赛高水准举办、高品质感召的价值引领作用,显得尤为重要而迫切。

自第十三届全运会开始,打破壁垒,开门迎客,体现以人民为中心的办赛要求,满足体育爱好者在全国最高水平综合性赛会上一展风采的需求,直接改变了全运会只为精英体育服务的固有印象。全运会从此接了地气、添了活力。

本届全运会上,我们能看到苏炳添、全红婵、张雨霏、杨倩等在东京奥运会上争金夺银的奥运选手的风采,还能看到民间高手在毽球、轮滑、龙舟、地掷球、围棋、象棋等项目上的激烈角逐,并一览广场舞、广播体操、健身气功、太极拳项目的精彩展演。首次设立群众赛事活动展演项目,首次群众赛事活动参赛队伍覆盖全国32个省市自治区,首次采用线上参赛、线下评审的方式进行,首次将疫情防控与平稳办赛相结合,首次将四个展演项目同时同地举办……一系列新亮点、新思路和新举措,凸显了群众体育的生机和活力,为新时代全运会注入了强大动力,必将推动构建全民健身更完备服务体系发挥重要作用。

大型体育赛事对推动全民健身具有示范引领作用,而群众体育的蓬勃开展又将大型体育赛事成功举办创造良好氛围。

体育是提高人民健康水平的重要手段,也是实现中国梦的重要内容。从全运会到冬奥会,让民众成为重大体育赛事的最大受益者,必将有力推动建设体育强国、健康中国目标顺利实现。

